Szociális párbeszéd az EU-ban

Fogalomtár

Demokratikus deficit: Az EU döntéshozatali rendszerét gyakran éri az a kritika, hogy az összetettségét és bonyolult jogi szövegeit nem értő, hétköznapi emberektől túlságosan távol esik. Az EU úgy próbál úrrá lenni ezen a "demokratikus deficiten", hogy egyszerűsíti a jogalkotást és a nyilvánosságot jobban tájékoztatja, valamint az európai politika-kidolgozás tekintetében nagyobb beleszólást engedélyez a polgárok szervezeteinek. Az európai polgárokat az Európai Parlament már most is képviseli az EU döntéshozatalában.

Szabadkereskedelmi övezet: Ez az országok egy olyan csoportját jelenti, amelyek eltörölték az egymás közötti kereskedelem akadályait – olyan akadályokat, mint amilyenek a behozatali vámtarifák és vámkontingensek. A világon már több szabadkereskedelmi övezet is létesült: például a Mercosur Dél-Amerikában, a Nafta Észak-Amerikában és az EFTA Európában. Az Európai Unió maga is egy szabadkereskedelmi övezet, azonban sokkal több is annál, mivel a gazdasági és politikai integráció folyamatára épül, és sok szakpolitika területén közösen hozzák meg a döntéseket.

Közös piac: Az 1957-ben létrejött EGK (lásd fent) alapja a közös piac volt. Más szóval a személyek, áruk és szolgáltatások a tagállamok között határellenőrzések és vámfizetés nélkül szabadon mozoghatnak, mintha a tagállamok egy országot alkotnának. Ennek megvalósítása azonban némi időt vett igénybe: az EGK-országok közötti vámokat 1968. július 1-jéig nem törölték el teljes mértékben. Szintén sok időbe telt, amíg a kereskedelem további akadályait meg tudták szüntetni, így csak 1992 végére sikerült elérni a valóban egységes piacot (akkor vált ez a kifejezés elterjedtté).

Nemzetek feletti (szupranacionális): a "kormányközi" (lásd alább) kifejezés ellentéte. Az EU-ban számos döntés "nemzetek feletti" módon jön létre, azaz az EU intézményei részvételével, amelyeket az EU országai döntéshozó hatalommal ruháztak fel. Ez a kifejezés nem tévesztendő össze a "transznacionális" (lásd alább) fogalommal.

Kormányközi: Az EU-ban egyes ügyeket – például a biztonság és a védelem ügyét – csak kormányközi megállapodással (azaz az EU országok kormányai közötti megállapodással) dönthetnek el, nem a "közösségi módszerrel" (lásd alább). Ezeket a kormányközi határozatokat az Európai Unió Tanácsában ülésező miniszterek vagy a legmagasabb szinten, az Európai Tanács ülésén az EU országainak miniszterelnökei és/vagy elnökei hozzák.

EGK: Az Európai Gazdasági Közösség rövidítése. Ezt a szervezetet, mely a három Európai Közösség (lásd alább) egyike, 1957-ben hozták létre Európa gazdasági integrációja céljából. Eredetileg hat tagállamból állt: Belgiumból, Franciaországból, Hollandiából, Németországból, Luxemburgból és Olaszországból. 1993-ban a Maastrichti Szerződés hatályba lépésekor az EGK-t Európai Közösségre (EK) keresztelték át, amely a mai Európai Unió alapját képezi.

Acquis communautaire: E francia eredetű kifejezés magyar jelentése: közösségi vívmányok. Jelentése lényegében: "az EU úgy, ahogy van", - vagyis, az EU országok által közösen elfogadott jogok és kötelezettségek. Az "acquis" magában foglalja az EU összes szerződését, valamint joganyagát, nyilatkozatait és határozatait, az EU-ügyekkel kapcsolatos nemzetközi megállapodásokat és a Bíróság ítéleteit. Ugyancsak magában foglalja azokat az intézkedéseket, amelyeket az EU-kormányok közösen tesznek a bel- és igazságügyeket, valamint a közös kül- és biztonságpolitikát illetően. Ebből következik, hogy "az acquis elfogadása" azt jelenti, hogy úgy fogadjuk el az EU-t, ahogy van. A csatlakozni kívánó országok csak akkor léphetnek be az EU-ba, ha elfogadták az "acquis"-t, és az EU joganyagát saját nemzeti joganyaguk részévé tették.

Szubszidiaritás: A "szubszidiaritás elve" azt jelenti, hogy az EU döntéseit mindig a polgárokhoz lehető legközelebb kell meghozni. Vagyis, az Unió egy adott kérdésben csak akkor cselekszik, (kivéve természetesen azokat az ügyeket, amelyekért egyedül felelős), ha az EU-intézkedés hatékonyabb, mint a nemzeti, regionális vagy helyi szinten hozott intézkedés.

Föderalizmus: Általában bármilyen olyan kormányzási rendszer, ahol több állam egységet alkot, miközben belügyeik tekintetében függetlenek maradnak. E rendszer támogatóit gyakran föderalistáknak nevezik.
A világ több országának – pl. Ausztriának, Kanadának, Németországnak, Svájcnak és az Egyesült Államoknak – szövetségi típusú kormánya van, ahol egyes (például külpolitikai) kérdésekben szövetségi szinten hozzák meg a döntéseket, más kérdésekben viszont az egyes államok maguk döntenek. A modell azonban országonként más és más.
Az Európai Unió nem ezeken a modelleken alapul: az EU nem föderáció, hanem az unió egy sajátos formája, amelyben a tagállamok független és szuverén államok maradnak, miközben szuverenitásukat sok közös érdekű területen egyesítik. Ez olyan közös erőt és befolyást biztosít számukra a nemzetközi porondon, amellyel egyedül egyikük sem rendelkezhetne.
Az Európa jövőjéről folyó vita egyik fontos kérdése az, hogy Európa föderálisabb legyen-e vagy sem.

Szociális párbeszéd: Az európai szociális partnerek közt folytatott vitát, tárgyalást és közös cselekvést, valamint a szociális partnerek és az EU között zajló vitát jelenti. További információ a szójegyzékben található.

Szociális partnerek: Ez a kifejezés az ipar két oldalára – a munkaadókra és a munkavállalókra – vonatkozik. Az EU szintjén három fő szervezet képviseli: 
� a dolgozók képviseletében az Európai Szakszervezetek Szövetsége (ESZSZ), 
� a magánszektor munkaadóinak képviseletében az Európai Közösségek Gyáriparosainak Szövetsége (UNICE) és 
� az állami szektor munkaadóinak képviseletében az Állami Vállalkozások Európai Központja (CEEP).
Az Európai Bizottság a szociális és munkaügyi jogszabályok kidolgozásakor kikéri véleményüket. További részletek találhatók a "szójegyzékben".

EB: Ez a rövidítés az Európai Bizottságra utal. Az Európai Bizottság egy politikailag független intézmény, amely az Európai Unió egészének érdekeit képviseli és tartja fenn. A Bizottság jogszabályokat, szakpolitikákat és cselekvési programokat terjeszt elő, valamint végrehajtja a Parlament és a Tanács által hozott döntéseket.

Európai Bíróság:Az Európai Közösségek Bírósága Luxemburgban székel, a 15 bírót és kilenc főügyészt a tagállamok egyetértésével jelölik ki, akik tisztségüket hat éves megújítható időszakra töltik be. A bírók függetlenségét az Alapokmány garantálja. A Bíróság biztosítja azt, hogy a közösségi jogot a szerződésekkel összhangban értelmezzék és alkalmazzák.

A Bíróság például kimondhatja, hogy egy tagállam elmulasztotta teljesíteni valamely, az európai szerződésekből eredő kötelezettségét; elrendelheti a közösségi intézmények által meghozott kötelező döntések megsemmisítését; és elbírálja a közösségi jog által előírt kötelezettségek teljesítésének elmulasztása miatt, a Tanács, a Parlament ill. a Bizottság ellen benyújtott keresetet.

A Bíróság az egyetlen testület, amelynek joga van a szerződések helyes értelmezéséről, a közösségi intézmények által elfogadott jogszabályok érvényességéről és értelmezéséről véleményt alkotni, amennyiben egy nemzeti bíróság erre kéri. Ha ilyen jellegű kérdés merül fel egy nemzeti bíróság előtt álló ügyben, az Európai Bíróságot meg lehet és bizonyos esetekben meg kell kérni, hogy előzetes döntést hozzon. Ez a rendszer a közösségi jog egységes értelmezésének és alkalmazásának záloga Közösség-szerte.

Lixemburgi kompromisszum: Franciaország követelésére fogadták el 1966-ban a luxemburgi kompromisszumot, amely visszalépést jelentett. Eszerint minden tagállam fenntarthatja vétójogát az általa létfontosságú érdekének minõsített kérdésekben, de törekedni kell a konszenzusra. Franciaország feltételezte, hogy amennyiben ezt a konszenzust lehetetlen kialakítani, minden egyes tagállamnak vétójoga van, következésképpen a dinamikus integrációs politika kialakításának számos ígéretes szálát már a Miniszterek Tanácsában elvágták. 

1967-ben lépett életbe az EGK, az ESZAK és az EAK intézményeinek fúziójára vonatkozó megállapodás. Ezzel megalakult az Európai Közösség (EK), az Európai Unió.

Ajánlás: Jogilag nem kötelező jogi aktus, amelyet azonban a nemzeti bíróságoknak, ha a közösségi joggal kapcsolatos ügyekben járnak el, figyelembe kell venniük. Az ajánlás általában a címzettekhez cselekvési, magatartási elvárásokat fogalmaz meg. 

Vélemény:Nem kötelező közösségi jogforrás, amely egy álláspontot ad meg, gyakran valakinek a kérésére.

Lisszaboni stratégia: A 2000. március 23-24-i lisszaboni csúcstalálkozón útjára indított folyamat. A lisszaboni stratégiaként meghirdetett koncepció a foglalkoztatás, a gazdasági reformok és a szociális kohézió megerősítését célozzák a tudásalapú társadalom kiépítésével párhuzamosan. A stratégia eredeti központi célkitűzése, hogy az EU 2010-ig a világ legversenyképesebb és legdinamikusabban fejlődő, tudásalapú gazdaságává váljék, amely képes a fenntartható fejlődésre, miközben nagyobb szociális kohézióval több és jobb munkahelyet teremt. A Lisszaboni Stratégia végrehajtása azonban néhány év alatt túlságosan bürokratikussá vált. A 28 fő célkitűzést és 120 köztes célt 117-féle mutatóval mérő évi közel 300 jelentés lehetetlenné tette a stratégiai gondolkodást. A problémákra legélesebben a Wim Kok volt holland miniszterelnök vezette munkabizottság mutatott rá 2004-es elemzésében. A Barroso-bizottság a tapasztalatokra támaszkodva átdolgozta a Lisszaboni Stratégiát, kevesebb, de jobban megvalósítható célt kijelölve. Az elsődleges prioritás ma a növekedés és a munkahelyteremtés elősegítése mindenekelőtt az infrastruktúra, a társadalmi és gazdasági kohézió és a kutatás-fejlesztés erőteljesebb támogatásával. A lisszaboni csúcs értelmében az egy évtizedre szóló stratégiát a tagállamok állam-és kormányfői a rendszeres tavaszi csúcstalálkozóikon vizsgálják felül és egészítik ki
Vámunió: A gazdasági integráció egyik fokozata. A vámunió azt jelenti, hogy a benne részt vevő országok egymás áruira nem vetnek ki importvámot, a külső országok termékeire pedig közösen megállapított vámokat alkalmaznak.
Gazdasági és monetáris unió: A gazdasági integráció harmadik és egyben legmagasabb fokozata. Azt a szintet jelöli, amelyen nem csak az áruk, a szolgáltatások, a munkaerő és a tőke piacain nincsenek korlátozások, hanem az érintett országokban azonos gazdaság- és pénzügypolitika is érvényesül. A Maastrichti szerződés által lefektetett program, amelynek végső, harmadik szakasza a közös valuta, az euró bevezetésével 1999. janauár 1-jén 11 tagállam (ausztria, Belgium, Finnország, Franciaország, Hollandia, Írország, Luxemburg, Németország, Olaszország, Portugália és Spanyolország) részvételével indult el (2001 január 1-jén Görörgország 12-ként csatlakozott). A GMU nevének megfelelően nem csak monetáris uniót és ebből fakadóan a közös pénz bevezetését jelenti, hanem a tagállamok közötti gazdaságpolitikai harmonizáció, koordináció erősítését, azaz a gazdasági unió megvalósítását. Az euró készpénzformában való bevezetése 2002. január 1-jén végül 12 ország részvételével valósult meg. 

Integráció: Az a folyamat, amelynek során több nemzetgazdaság összekapcsolódik, a köztük lévő különbség mindinkább eltűnik, az egymás közti gazdasági (majd később egyéb) kapcsolatok is mindinkább közelítik az országon belüli kapcsolatok sajátosságait.

Fehér könyv: Egy nagyobb jogalkotási programcsomagra vonatkozó tervet jelent, amelyet stratégiai feladatok elvégzése előtt, illetve azokra való ösztönzésként, javaslatként szokott kiadni az Európai Bizottság. Fehér Könyvnek nevezték el többek között a Bizottság által kidolgozott, a közép-kelet-európai országok számára 1995-ben Cannes-ben kiadott dokumentumot is, amely az akkor érintett társult országok egységes piachoz történő felkészüléséhez közel 1100 - nagy részben jogalkotási - intézkedést ajánlott. 
Európa Tanács: 1949-ben létrehozott, főként Európa-politikai, emberjogi kérdésekkel foglalkozó kormányközi szervezet. Székhelye Strasbourg. (Nem tévesztendő össze az Európai Tanáccsal, mely az Európai Közösségek egyik intézménye.)

Európai Parlament: Az EU tagországainak képviselőiből álló, ma 732 tagot számláló intézmény. A képviselőket a tagállamokban a nemzeti jogrendszernek megfelelően, közvetlenül választják 5 évre. A képviselők politikai frakciókba tömörülve képviselik érdekeiket. Az Európai Unióban a legfőbb döntéshozó és jogalkotó szerv a Tanács, így az Európai Parlament a nemzeti parlamentektől eltérő hatáskörrel rendelkezik. Ennek ellenére az Európai Parlament a döntéshozatalban egyre fontosabb szerepet játszik. Attól függően, hogy milyen eljárásról van szó, a Parlament akár meg is vétózhatja a Tanács döntését. Plenáris üléseinek székhelye Strasbourg, a bizottságok viszont többnyire Brüsszelben működnek.Az Európai Parlament tisztviselőit (elnökét, alelnökeit és a questorokat) két és fél évre választják.
ESZAK (Európai Szén- és Acélközösség régebben: Montánunió): 1951-ben létrehozott szervezet, amely a Benelux országok, Franciaország, Nyugat-Németország és Olaszország szén- és acéliparának közös irányítására-felügyeletére jött létre.

Egységes Európai Okmány: Az EK addigi alapszerződéseit nagymértékben továbbfejlesztő okmány, mely maga is az EK egyik elsődleges jogforrása. 1986-ban írták alá, 1987. július 1-jén lépett hatályba. Az „egységes” jelző arra utal, hogy az EK és az 1969 óta folyó európai politikai együttműködés kereteit egyaránt szabályozza.

Rendelet: Olyan általános hatályú közösségi jogi norma, ami minden részletében, minden tagállamban kötelező és közvetlenül alkalmazandó.

Irányelv: Olyan közösségi jogszabály, amely az elérendő célokat illetően kötelezi a tagállamokat, de a cél megvalósításának formáját, az eljárások megválasztását és saját jogrendszerbe illesztését a tagállamokra bízza.
Határozat: Meghatározott címzettekhez szóló, konkrét ügyekre vonatkozó közösségi jogi aktus, ami teljes egészében kötelezi címzettjeit. 

Maastichti szerződés: Az Európai Uniót létrehozó szerződés népszerű neve. 1992. február 7-én írták alá a dél-hollandiai Maastricht városában, és a tagállami ratifikációkat követően 1993. november 1-jén lépett életbe.
Amszerdami szerzősés: A Római és a Maastrichti Szerződéseket módosító Amszterdami Szerződést 1997 októberében írták alá az állam- és kormányfők. A szerződés 1999. május 1-jén lépett hatályba. Bár az Amszterdami Szerződés számos területen elmélyíti az Unió közös politikáját, a legjelentősebb módosításai a bel- és igazságügyi együttműködés területét érintik.

Római szerződés: Az Európai Gazdasági Közösséget és az Európai Atomenergia Közösséget megalapító szerződések, amelyeket 1957. március 25-én írtak alá, és 1958. január 1-jén léptettek életbe. Az EGK-t létrehozó szerződés bevezető részében fogalmazódtak meg az európai integráció legfontosabb céljai (pl. az európai népek integrációja, az országok gazdasági és társadalmi előrehaladása, a foglalkoztatás növelése, a jólét emelése, a béke és a szabadság megőrzése).
Marshall terv vagy Európai Újjáépítési Program (European Recovery Program): George C. Marshall amerikai külügyminiszterről elnevezett segélyprogram, amely a II. világháború után Nyugat-Európa újjáépítését szolgálta. A Szovjetunió elutasította a részvételt, nyomására kimaradtak belőle a volt szocialista országok is.
Régiók Bizottsága: A régiók bizottsága az Európai Unió legfiatalabb intézménye. A Maastrichti Szerződés hozta létre számos tagállam kérésére, akik azt kívánták, hogy a regionális és a helyi hatóságok számára teremtsenek intézményesített lehetőséget a közösségi folyamatokba való bekapcsolódásra. Ennek lényege, hogy a regionális és a helyi feltételeket és adottságokat ne csak figyelembe vegyék, hanem vonják is be az EU politika alakításába és alkalmazásába. A tagországok régióinak képviseletében 222 tag alkotja a Régiók Bizottságát ( a "nagy" államok 24 taggal, míg, pl Luxemburg 6 taggal képviselteti magát ). A képviselőket 4 évi időtartamra jelölik. A Bizottság keretében 8 állandó- és 4 albizottság működik. Évente 5 plenáris ülést tartanak a Bizottság székhelyén, Brüsszelben. A Bizottság munkáját segítő iroda munkatársait két évre bízzák meg. A regionális érdekeket érintő ügyekben (oktatásügy, kultúra, egészségügy, stb.) az Európai Unió Bizottsága és a Miniszterek Tanácsa minden esetben konzultál a Régiók Bizottságával. Főbb eddigi tevékenységük: irányelvek a transzeurópai légi közlekedési hálózatra, a falusi turizmus fejlesztése, európai út az Információs Társadalomba, az uniós állampolgársággal rendelkezők részvétele a helyi választásokban.
NATO: North Atlantic Treaty Organisation, az Észak-Atlanti Szerződés Szervezete - 1949-ben a szovjet fenyegetéssel szemben amerikai vezetéssel létrehozott testület. Tagjai nagyrészt európai országok, kivétel az Egyesült Államok és Kanada. A Szovjetunió összeomlása után feladatai megváltoztak: célja ma már a földrész békéjének és biztonságának garantálása, a katonai konfliktusok megakadályozása. Magyarország, Csehország és Lengyelország 1999 márciusa óta tagok.
Euratom (Európai Atomenergia Közösség): 1958. január 1-jétől létező intézmény, az EGK "testvérszervezete". Célja a tagországok atomenergiával kapcsolatos tevékenységének összehangolása
Directorate General: A fő EU-intézmények (a Bizottság, a Tanács és a Parlament) személyzete szervezeti egységekre tagolódik, amelyek főigazgatóságokként ismertek (az angol "Directorates-General" alapján DG-k), és amelyek mindegyike meghatározott feladatokért vagy szakpolitikai területekért felel. A főigazgatóságok élén a főigazgató áll. 
