Ami biztosan kérdés lesz a ZH-ban:
Az ENSZ szervezetei

Hármas pillér az EU-ban

Belső és nemzetközi jog közötti összefüggés

Nemzetközi jog fogalma

A nemzetközi jog elsősorban államok közötti kapcsolatról szól. Különböző magatartást szabályozó törvények, szankciójuk van.

1. speciális keletkezési mód.
2. jogalanyok köre.

3. a szabályozás tárgy.

4. a nemzetközi jog kikényszerítésének és alkalmazásának módja.

5. céljának és funkciójának különbsége.

1.

legalább 2 vagy több állam részvétele szükséges, közös akarat megegyezése alapján jön létre. A nemzetközi jogot nem a tartalom, hanem a keletkezés módja határozza meg. Mások a források, más az értelmezés, mint az ország belső jogánál. Különbözik a megszűnése, módosítása is, önállóan 1 ország nem szüntethet, módosíthat semmit.

2.

jogalany: az, akinek a jog által előírt jogai és kötelezettségei vannak.

Jogképesség: potenciális módon jogképes az, akinek potenciális lehetősége van a jog által előírt kötelezettségek és jogok hordozására.

Cselekvő képesség: az, aki saját cselekményével a maga szervezésében vállalhat kötelezettségeket vagy szerezhet jogokat.

Az állam tipikus alanya a nemzetközi jognak; ritkán lehet egyén is.

Az állam jogképessége keletkezésétől fennáll, eredeti, korlátlan, mindenféle helyzetre kiterjedhet, más állam szuverenitása ellen nem működhet.

Jogalanyok:

Nemzetközi szervezetek.

Nemzet.

Hadviselő félként elismert felkelők.

Máltai Lovagrend.

Vatikán.

Egyes emberek.

Emberiség.

Nemzetközi jogközösség.

Nemzetközi szervezetek.

A nemzetközi szervezetek a XIX. században tűntek fel. A XX. században  Angliában merült fel ez a kérdés.

Adott nemzetközi szerv jogalanyiságát mindig konkrétan meg kell vizsgálni, nincs általános nemzetközi jogszabály.

A jogalanyiság mindig a szervezetet létrehozó valami.

Az alapító államok az adott nemzetközi szervezetet, nemzetközi jogalanyisággal felruházhatják, ha úgy látják, hogy az adott funkciójának ellátásához az szükséges.

ENSZ

Alapokmánya nem szól a jogalanyiságról. A 104. cikk csak polgári jogi (magán jogi) jogalanyiságról beszél. Bármelyik tagállam területén megilleti (kerülni akarták még a látszatát is, hogy az ENSZ beleavatkozik a nemzetek ügyeibe, ezért nemzetek feletti szerv lett belőle). Az alapokmány 105. cikkének (1) bekezdése: a szervezet mindegyik tagjának területén megilleti a céljainak eléréséhez szükséges kiváltságok és mentességek. Az ENSZ a tagállamokkal külön – külön egyezményeket kell kössön.

1946. New York-i egyezmény az ENSZ kiváltságairól és mentességéről szól; ez már részletezi a nemzetközi jogalanyiságot.

1946. mentességi egyezmény: az ENSZ-t és annak tulajdonát a befogadó állam joghatósága alól teljes mentesség illeti meg, valamint az ENSZ helyiségei sérthetetlenek. Adó és vámmentesség, diplomáciai futárokat, rejtjelzést alkalmazhat, a tisztségviselők hivatalos ténykedése mentes a fogadó állam joghatósága alól.

A jogvitákat az egyezmény értelmében a nemzetközi bíróság elé kell terjeszteni; ez már egyértelművé teszi az ENSZ nemzetközi jogalanyiságát.

New York mellet Genfben, Bécsben és Nairobiban vannak az ENSZ központok. A tagok által befizetett tagdíjak határozzák meg a szervezet működését. Pl. az USA 25 %-ot fizet, ha nem tetszik valamilyen döntés, megtörténhet, hogy nem fizetik be, és akkor az ENSZ képviselők, alkalmazottak esetleg nem kapnak fizetést. Az Európai központ Genfben van.

1946. egyezmény, ideiglenes megállapodás: ENSZ európai központ a szövetségi tanács elismeri az ENSZ nemzetközi jogi személyiségét (1. cikkében), ami alatt nemzetközi jogalanyiságot kell érteni.

47. cikk értelmében az ENSZ egyik fő szerve, ami a béke és biztonsággal foglalkozik, nemzetközi megállapodásban rögzítheti, milyen nagyságú és összetételű haderőt lehet működtetni egy esetleges közös fellépés esetén.

Szakosító intézmények, amit a gazdasági, szociális intézkedések meghozatalára hoztak létre: UNESCO, nevelésügyi, kulturális együttműködési szervezet; WHO, egészségügyi szervezet; ILO, munkaügyi szervezet. Ezek univerzálisnak tekinthetők, az államok túlnyomó része kapcsolódik hozzájuk.

Vannak regionális szervezetek is, ilyen pl. az Európai Unió.

Az államok és a nemzetek jogalanyisága közötti különbségek:

· jogalanyiságuk csak származékos;

· korlátozott jogalanyisága van a szervezeteknek, kivéve, amikor a funkciójuk ellátásához az szükséges;

· nem objektív jellegű; tagállamain kívül csak ott van jogalanyisága, amely állam ezt elismeri részére, kivéve az ENSZ.

Különleges nemzetközi jogalanyok a Máltai Lovagrend, Vatikán. Kivételesen és korlátozott mértékben illeti meg őket a nemzetközi jogalanyiság.

Nemzetközi jog legalább 2 vagy több állam részvétele szükséges, közös akarat megegyezése alapján jön létre. Vannak olyan nemzetközi szabályok, melyek belső szabályokká is váltak: állampolgárság, munkavégzés, hontalanok ügye, nemzetközi bűncselekmények. Ezek formális értelemben vett nemzetközi jogok.

Materiális nemzetközi jog, melynek tárgya a nemzetközi kapcsolatok, ilyen pl. a háborús jog, a konzuli jog.

Nemzetközi jog fogalma: a jogalanyok (állam és nemzetközi szerveztek) között jogalkotási szándékkal, akarat megegyezésből származó olyan magatartási szabályok összessége, mely a jogalanyok közötti kapcsolatokat elsősorban a békés együttműködés céljából rendezik és ezeket megalkotóik önként követik, szükség esetén azonban egyéni vagy kollektív kényszer útján vagy egyéb szankciók útján biztosítják.
