Szociális párbeszéd az EU-ban

Szerződések

Római Szerződés 

Aláírás dátuma: 1957. március 25. 

Hatálybalépés dátuma: 1958. január 1. 

Kibocsátó: Európai Gazdasági Közösség 

Aláírók: NSZK, Olaszország, Franciaország, Benelux államok 

A hat alapító tagállam által 1957. március 25-én Rómában aláírt Európai Gazdasági Közösséget, az EGK-t (European Economic Community - EEC) és az Európai Atomenergia Közösséget (European Atomic Energy Community), más néven az Euratomot létrehozó szerződéseket ún. Római Szerződéseknek nevezik.

Amennyiben nincs külön jelölve, hogy az EGK vagy az Euratom Szerződésről van-e szó, tehát a Római Szerződés csak önmagában szerepel, akkor az a szakirodalomban elterjedt használat szerint mindig az EGK Római Szerződésére (a jelenlegi EK Szerződésre) utal.

Az EGK-t létrehozó Római Szerződés a Közösség általános céljaként közös piac létesítését, továbbá a tagállamok gazdaságpolitikájának fokozatos egymáshoz közelítésével a gazdasági élet harmonikus fejlesztését, a folyamatos és kiegyensúlyozott fejlődést, az életszínvonal gyors emelkedését és az államokat összekötő kapcsolatok szorosabbra fűzését jelölte meg. Az általános cél elérését az alábbiak megvalósításán keresztül gondolták el: 

 

· vámok, mennyiségi korlátozások és az ezekkel azonos hatású intézkedések megszüntetése 

· vámunió létesítése és közös kereskedelempolitika folytatása a kívülálló országokkal szemben 

· az áruk és szolgáltatások mellett a tőke és a munkaerő szabad mozgásának biztosítása a Közösségen belül 
· közös mezőgazdasági, közlekedési és versenypolitika kialakítása 
· jogharmonizáció 

Az Euratomot felállító Római Szerződés az atomenergia-ipar gyors megteremtését, fejlesztését tűzte célul, amely a közös kutatásoktól, az atomenergia hatékony felhasználásán át, a nukleáris biztonság megteremtéséig számos feladatot jelölt meg.
 

Schengeni Egyezmény 

Aláírás dátuma: 1990. június 19. 

Hatálybalépés dátuma: 1995. március 26. 

Kibocsátó: Az Európai Gazdasági Közösség tagállamai 

Aláírók: NSZK, Franciaország, Benelux államok 

A luxemburgi Schengenben 1985. június 14-én - Belgium, Hollandia, Luxemburg, Franciaország és a Német Szövetségi Köztársaság által - aláírt Megállapodás mindössze a résztvevő államok közötti közös határaikon gyakorolt ellenőrzés fokozatos megszüntetéséről szólt. A Megállapodás még csak egyszerűsítette a határátlépés formaságait, de már kilátásba helyezte a határok teljes lebontását is.

A Schengeni Végrehajtási Egyezmény

 

A megállapodást 1990. június 19-én kibővítették a Schengeni Végrehajtási Egyezménnyel, amely meghatározta a megállapodás megvalósításának folyamatát, egyúttal életképessé tette azt. A személyforgalom belső határokon történő ellenőrzésének megszüntetésével párhuzamosan erősítették meg a részes államok külső határellenőrzésüket.

 

A megállapodás és az egyezmény végül teljes mértékben 1995-ben lépett hatályba az öt alapító, valamint Spanyolország és Portugália részvételével. Később más tagállamok is csatlakoztak a schengeni övezethez, így jelenleg a schengeni határok 13 EU tagországot (minden régi tagállamot kivéve az Egyesült Királyságot és Írországot), valamint Izlandot, Norvégiát és Svájcot érintik, amelyek döntési jog nélkül vesznek részt a schengeni együttműködésben.

 

A Schengeni Megállapodást és a schengeni vívmányokat az Amszterdami Szerződés emelte az EU keretébe. Az Egyesült Királyság és Írország a szerződés szerint továbbra is fenntartja önálló határellenőrzési rendszerét. Dánia is szabadon dönthet, hogy alkalmazza-e a későbbiekben születő schengeni acquis-t. A később csatlakozott és csatlakozni kívánó országok számára ugyanakkor kötelező a schengeni szabályok átvétele és alkalmazása.
 

A schengeni térség országaiból származó személyek ellenőrzésének megszüntetése
 
A személyazonossági okmányok bemutatása megszűnt mindazok számára, akik a belső határállomásokon kelnek át - legyenek akár az EU állampolgárai, akár más ország lakói.
 
Néhány biztonsági ellenőrzés azonban megmaradt:

· járőrök igazoltatnak egy 20 km széles határmenti sávban, az EU-n kívülre nyitott repülőtereken, kikötőkben és pályaudvarokon; 
· biztonsági ellenőrzések a repülőtereken a beszálláskor; 
· kiskorú gyermekeknek a térség elhagyásához engedélyre van szükségük. 

Kivételes esetekben, amikor a közrend veszélybe kerül, az érintett tagállam átmenetileg visszaállíthatja a rendszeres igazoltatást a határokon.

 

A külső határok ellenőrzésének megerősítése

· az EU tagországok, valamint Svájc, Izland és Norvégia állampolgárai enyhébb ellenőrzésen esnek át, majd szabadon mozoghatnak a schengeni térségben; 
· az EU-n kívüli, közös listán szereplő országok állampolgárainak három hónapnál rövidebb tartózkodást engedélyező vízumot kell kérnie attól az országtól, melyen keresztül belépnek a schengeni térségbe. Minden tagországnak jogában áll egy általa problémásnak vélt országot felvétetni a közös listára. 

A vízum - mivel egységes - minden schengeni országban érvényes, de tulajdonosa 3 napon belül köteles „belépési nyilatkozatot” tenni azokban a tagországban, melyek területére lép, vagy a határon, vagy a tagország valamelyik rendőrségi hivatalában.

· a 3 hónapnál hosszabb időre szóló tartózkodási engedély vagy vízum tulajdonosa 3 hónapig szabadon mozoghat a schengeni térség többi országában, de tartózkodási jogot nem szerez ezekben az államokban. 
· a menedékjogért folyamodók kérelmét az az ország intézi, amelyen keresztül ezek a személyek az EU területére kívánnak lépni. Mivel a nemzeti jogok harmonizációja még nem fejeződött be, és azon ország biztonsági szintjének megítélése is változó, amelyből a menedék kérője (közvetlenül vagy átutazóként) érkezik, a kérvényeket tagországonként más és más módon bírálják el. 
· törvénytelen bevándorlás esetén annak az országnak kell gondoskodnia a bevándorlóról (és adott esetben a határra szállítását biztosítania), amelyen keresztül a bevándorló a térségbe érkezett.  
Az Amszterdami Szerződés hatásai
 
Az 1997. október 2-án aláírt és 1999. május 1-én hatályba lépett  Amszterdami Szerződés alapvetően átrendezte a bel- és igazságügyi együttműködést. A maastrichti rendszer harmadik pillére kettévált, a kilenc támakörből a külső határok átlépésével, a bevándorlással, a menedékjoggal és a polgári jogi, valamint vámegyüttműködéssel és a csalással foglalkozó részek átkerültek az EU I. pillérébe, így a belső határátlépésre, a külső határok ellenőrzésére, a vízumkiadásra, a bevándorlás szabályozására és a menedékjogra vonatkozó döntéseket ezután az EU Tanácsán ülésező miniszterek hozzák meg. A kábítószer elleni harc mint önálló témakör nagyrészt feloldódott az új harmadik pillérben, amely két nagy területet azonosít, a rendőri és a bűnügyi igazságügyi együttműködést.
 

Rendőrségi és bírói együttműködés
 
A különböző tagországok rendőri, adminisztratív és bírói szervei kormányközi együttműködés keretében támogatják egymást a törvénysértések felderítésében és megelőzésében. Egymás rendelkezésére bocsátják információikat, és az EUROPOL keretében összehangolják a kábítószer, a tiltott kereskedelem és a szervezett bűnözés elleni akcióikat. Országuk határain túl a rendőrök meghatározott területen belül üldözhetnek (de nem tartóztathatnak le) személyeket gyilkosság, erőszak, kábítószerkereskedelem vagy csempészés miatt. Kötelesek erről tájékoztatni azt az országot, melynek területén tartózkodnak, és kötelesek segítséget kérni attól. 
 

A schengeni információs rendszer (SIS) strasbourgi székhelyű hálózat, amely a tagországok rendőri és bírói szerveitől beszerzett információkkal rendelkezik körözött személyekről és ellopott tárgyakról (fegyverek, autók). A SIS megfelel a személyi adatvédelmi törvényeknek (az Európa Tanács Egyezménye, 1981. január) és csak a határon történő rendőri vagy határőri ellenőrzéskor, vízum vagy tartózkodási engedély kiadásakor lehet igénybe venni.
 

Magyarország a schengeni együttműködés kapujában
 
Magyarország a csatlakozási tárgyalásokon a Bel- és Igazságügyi Együttműködés fejezeten belül tárgyalt a schengeni együttműködésről és a vonatkozó joganyag átvételéről. Az Európai Unióhoz való csatlakozás időpontjában Magyarország nem nyerte el azonnal a teljes „schengeni tagságot”, nem került sor az ellenőrzés megszüntetésére az EU tagállamai és Magyarország közötti belső határszakaszokon. Ehhez egyrészt a felkészültséget vizsgáló átfogó szakértői ellenőrzés eredményei alapján hozott tanácsi döntés szükséges, másrészt kapcsolódnunk kell az egységes határellenőrzési rendszer számítógépes információs bázisát biztosító II. Schengeni Információs Rendszerhez, amelynek uniós részről történő kifejlesztése 2006-ra várható.
Maastrichti Szerződés 

Aláírás dátuma: 1992. február 7. 

Hatálybalépés dátuma: 1993. november 1. 

Kibocsátó: Európai Közösség 

Aláírók: EK 12 tagállama 

A Maastrichti Szerződés egyrészt létrehozta az Európai Uniót, másrészt módosította a Közösségek alapszerződéseit: az Európai Gazdasági Közösséget Európai Közösséggé nevezte át. A Maastrichti Szerződés fontos lépés volt az európai integráció szorosabbra fűzésének folyamatában, mind a gazdasági unió, mind a politikai unió megteremtése irányában.

 

A Szerződés az ún. három pilléres szerkezet felállításával megalkotta az Európai Uniót, de legalább ilyen fontos volt az első pillérben, az Európai Közösségekben végrehajtott mélyítési program, mindenekelőtt a gazdasági és monetáris unió (GMU) -  benne a közös valuta - tervének lefektetése. A Szerződés mindezeken kívül - több más intézkedés mellett - bevezette az uniós polgárságot, elindított néhány újabb közösségi politikát, jelentős mértékben növelte az Európai Parlament hatáskörét, szélesítette a Tanácsban a minősített többségi szavazási eljárás alkalmazási körét, valamit beemelte a szubszidiaritás elvét a közösségi döntéshozatalba.

Amszterdami Szerződés 

Aláírás dátuma: 1997. október 2. 

Hatálybalépés dátuma: 1999. május 1. 

Kibocsátó: Európai Tanács 

Aláírók: Minden EU tagállam 

Az Amszterdami Szerződés az Európai Unió alapszerződéseit módosító szerződések egyike. A szerződés többek között változtatásokat hozott a közös kül- és biztonságpolitika területén, valamint a harmadik pillér szerkezetének átalakításával kiemelkedő szerepet játszott a bel- és igazságügyi együttműködés szorosabbra fűzésében is. Bevezette a foglalkoztatáspolitikai koordinációt, ami azt jelenti, hogy a tagállamok minden évben közösen elfogadott iránymutatások mentén összehangolják nemzeti foglalkoztatáspolitikáik irányát és célkitűzéseit. 

 

Az Amszterdami Szerződés széleskörűen kiterjesztette az Európai Parlament döntési jogkörét, valamint növelte a minősített többséggel meghozott döntések körét. Az Amszterdami Szerződésnek három intézményi kérdést kellett volna mindenképpen rendeznie a bővítéssel összefüggésben: a tanácsban minősített többséggel meghozandó döntések számának kiterjesztését; a tanácsi szavazatok újrasúlyozását, valamint a Bizottság összetételének és méretének meghatározását. Ezt a három kérdést, azonban nem sikerült Amszterdamban rendezni, így ezeket az „amszterdami maradékok” jelzővel is szokták illetni.

Nizzai Szerződés 

Aláírás dátuma: 2001. február 26. 

Hatálybalépés dátuma: 2003. február 1. 

Kibocsátó: Európai Tanács 

Aláírók: Az Európai Unió tizenöt tagállama 

Az 1999. május 1-én életbe lépett Amszterdami Szerződés megerősítette az Európai Unió szociális dimenzióját és előirányozta az új tagok csatlakozásával kapcsolatos szükséges reformokat. A bővítés elengedhetetlen feltételeként, a Nizzai Szerződésnek lehetővé kell tennie a megfelelő intézményi működés biztosítását akkor is, amikor az Uniónak akár 30 tagja lesz. A Szerződés három fő irányban tervezett intézményi reformokat: a közösségi intézmények összetétele és működése, a Tanácsban folyó döntési eljárás és a megerősített együttműködések. A két utóbbi irány az Európai Unió három pillérét érinti. 

  

A döntési eljárás reformja
 

A szavazatok súlyozása 

 

A Miniszterek Tanácsában két szavazási rendszer létezik: az egyhangú döntés és a minősített többség. A bővítéssel kapcsolatban, az egyhangú döntéshozatal megtartása a Tanácsban a döntéshozatali folyamatban akadályokat okozna.
 
A minősített többséget a szavazatok súlyozási rendszerének segítségével határozták meg az európai miniszterekből álló Európai Unió Tanácsában, ahol minden állam a népesség arányának megfelelő szavazatot kap.
 
Az egyes államok szavazati súlyát újraértékelték és a Nizzai Szerződés új módozatokat határoz meg, amely 2005-től lehetővé teszi a minősített többség kiterjesztését. Ahhoz, hogy egy döntést elfogadjanak, szükséges, hogy egy bizonyos szavazatszámot elérjenek (255 szavazat 345-ből 27 tag esetében) és, hogy az államok többsége kedvezően szavazzon. Egy állam kérheti, hogy a minősített többség az Unió lakosságának legalább 62%-át jelentse.

 

A minősített többség
 
A minősített többségű döntési rendszer már 27 új területre terjed ki. Ez az intézkedés elsősorban a közös kereskedelempolitikát, a polgárjogi együttműködést és a gazdasági, illetve szociális kohézió politikáját érinti (2007-től). 
 
A Nizzai Szerződés hatása a Bizottság működésére 
 
A Nizzai Szerződés minden tagállamnak egy biztos delegálását engedélyezi. Ha az Európai Unió tagállamainak száma eléri a 27-et, a biztosok száma nem növekedhet tovább. Ekkor a Tanácsnak egyhangúlag döntést kell hoznia a biztosok számát illetően, és ennek a számnak mindenképpen kevesebbnek kell lennie 27-nél. A biztosok nemzetiségét rotációs rendszer segítségével határozzák meg, ami minden tagország számára méltányos elbánást biztosít. A Nizzai Szerződés döntött az Elnök hatáskörének növeléséről is, mivel ez elengedhetetlen ahhoz, hogy a testületet össze lehessen tartani, és hatékony munkára lehessen ösztönözni. Így a Bizottság elnöke dönt többek között a portfoliók elosztásáról, és ő kezdeményezheti egy-egy biztos lemondását is a Bizottság többi tagjának jóváhagyásától függően. 
 

A Nizzai Szerződés hatása az Európai Parlament működésére 
 
A Nizzai Szerződés megnövelte a Parlament társjogalkotói szerepkörét. Az Európai Unió kibővítését is figyelembe véve a Nizzai Szerződés 732 főben szabja meg a Parlament maximális létszámát. 
 

A Nizzai Szerződés hatása a Bíróság működésére 

 

A Nizzai Szerződés sokkal hatékonyabban osztja fel a feladatokat a Bíróság és az Első Fokú Bíróság között, továbbá engedélyezi speciális kamarák felállítását meghatározott területeket érintő viták megoldására. A Szerződés kimondja, hogy minden tagország egy-egy bírót delegálhat a Bíróságba. 

